



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда, 8 марта, 2023 год

№ 41

(30908)



ГЛАВНОЕ

Дарите женщинам весну



Фото С. БОГДАНОВА.

Сделать выбор непросто.

Наталья Медведева.



От огромных букетов до милых корзинок.

С чем у вас ассоциируется праздник 8 Марта? С весной, красотой, легкостью... С цветами! Уже в понедельник у цветочных магазинов выстраиваются очереди покупателей, а консультанты с радостью помогают мужчинам составить композицию для любимых. Florисты рассказали и нам, какой букет лучше выбрать, как за ним ухаживать и почему мужчины любят праздник весны ничуть не меньше женщин.

КТО ПОМОЖЕТ?

У флористов – самая горячая пора в году. Обычно мужчины закупаются цветами накануне праздника, за день или даже два. Мало кто из них 8 марта бегает по магазинам в поисках красивого букета... Но есть и исключения.

– Встречаем весну, создаем красоту и настроение праздника, – с порога приветствует журналистов консультант, подстригая один стебель за другим. – Цветы – это пре-

жде всего радость. Мы за зиму так устаем от серости, холода, что в марте душа просит тепла и красок. Это настроение приятно не только получать, не менее приятно заряжать этими эмоциями других. А флористы помогают сделать это правильно.

Консультант Наталья Медведева рассказала, что хлопот у нее немало еще задолго до наступления Международного женского дня. Недавно был День всех влюбленных, а потом первый день весны. Поэтому клиентов много.

– Мы как хозяйки на кухне, только не пироги печем, а дарим радость. Цветов в магазине много, им требуется постоянный уход. Растения нужно вовремя полить, подрезать, пересадить. Целый день этим и занимаемся. Цветы – наши дети, и без нашего внимания они не вырастут, – говорит девушка.

ЧТО ВЫБРАТЬ?

По мнению флориста, клиент, только зайдя внутрь, должен зарядиться весенним настроением, легкостью. И дарить нужно именно эмоции, а цветы – красивое дополнение, напоминание.

В супермаркете или на рынке такой атмосферы нет, радостью там зарядиться гораздо сложнее. Да и в обычном магазине не помогут составить букет, не упакуют его. А если растение не завернуть, оно немного подмерзнет по дороге домой и почернеет. По словам Натальи, перед отправкой просто обернуть букет бумагой недостаточно. Цветы нужно почистить, убрать лишнюю листву, подрезать, напоить, полюбить. Только так они без проблем перенесут дорогу и будут преподнесены в лучшем виде.

– Классика к 8 Марта – тюльпан, – консультирует девушка. – Он продолжает рост в вазе и может за ночь подняться на 5–10 сантиметров. Чем не символ весеннего пробуждения? Но у нас богатый выбор, есть традиционные и экзотические растения. Даже декоративные цитрусы, если кому надо. Цветы нам поставляют из Эквадора, Голландии, Кении, что-то привозят из Краснодара. Но, по моим наблюдениям, сейчас покупателей интересуют первоцветы: крокусы, подснежники. Есть и те, кто предпочитает классику. Они покупают розы. У нас представлено много сортов, для любых ценителей.

(Окончание на 3 стр.)

ОПРОС «АП»

Так вот ты какая...

В честь Международного женского дня известные барнаульские деятели искусства, политики, спортсмены, врачи и военные мужским взглядом описали корреспондентам «АП» портрет современной женщины, а также попытались определить ее идеал.

МОЁ ВТОРОЕ «Я»

Геннадий Рузанов, ответственный секретарь регионального отделения Общероссийской общественной организации военных инвалидов «Воин», признался, что идеалом женщины для него является жена:

– Моя жена – мое второе «я». А зачастую и первое. Она – мой воздух. Это человек, прощающий мне все мои недостатки, верящий в меня даже тогда, когда я уже ни во что не верю. И если на свете есть все-таки Бог, то Он – это женщина, а не мужчина. Глядя на свою жену, я верю в это все сильнее.

НЕЖНАЯ И УХОЖЕННАЯ

Андрей Коломиец, проректор по развитию регионального здравоохранения Алтайского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации, считает, что главное в женщине – сама женственность:

– Мне кажется, что женщинам не присуща мужественность, они не должны за нас тушить пожары, коней останавливать и так далее. Главное оружие женщины во



Фото А. КАСПРИШИНА.

все времена – это красота, ухоженность, нежность, которая будоражит умы и сердца мужчин.

АМБИЦИОЗНАЯ И СЕМЕЙНАЯ

Виталий Щур, самый титулованный боец в истории Алтайского края, отметил, что современная женщина способна на все:

– Так было и раньше, но в особенности в наши дни женщины успевают абсолютно во всем: они – наша опора, хранительницы семейного очага, определяющие атмосферу в доме, создающие безграничный уют, и в то же время отличные специалисты в разных родах профессий. Современная женщина не забывает про самореализацию, думает о карьере, и это очень похвально. Но вдвойне прекрасно, если она совмещает все это с ролью любящей жены и матери.

ИДЕАЛ ДЛЯ КАЖДОГО СВОЙ

Лев Шапиро, известный на всю страну музыкант и автор песен, в свою очередь порассуждал об индивидуальности восприятия идеала женщины:

– В моем понимании идеала вообще не существует, а те, кто говорит об обратном, скорее не нашли его, а сделали под себя. У каждого свой вкус, это и так очевидно. Но есть некоторые ситуации, которые дают нам понять, что рядом с нами лучшая и единственно необходимая. Например, когда ты рано утром просыпаясь рядом с ней, а на душе – гармония и покой. Тогда никакие идеалы уже не нужны. Женщина – источник мужского счастья.

ОСНОВА ЖИЗНИ

Вячеслав Перерядов, депутат Барнаульского городского Думы и руководитель фракции «Единая Россия», отвел женщине основополагающую роль в жизни человечества:

– Помимо того, что в современности женщины успешно занимают любые руководящие должности в различных сферах, становятся все более самостоятельными и решительными, они также остаются основой и смыслом нашей жизни. Они дарят миру новых людей, они дают нам силы, заряжают наши батарейки. Женскую миссию в роли матерей, жен, бабушек сложно переоценить. На их плечах держится все человечество! Современные женщины уникальны, и они должны знать, что мы, мужчины, бесконечно их любим, ценим и уважаем.

Иван БЛАЖЕНКО

54,2%

СОСТАВЛЯЕТ ДОЛЯ ЖЕНЩИН В НАСЕЛЕНИИ РЕГИОНА

На 1 января в Алтайском крае проживало 1169 тыс. женщин. В городской местности – 693 тыс., в сельской – 476 тыс. Средний возраст женщин региона составил 43,35 года. Самая пожилая и самая молодая алтайские пенсионерки живут в Баевском районе. Татьяна Акимовна родилась в 1917 году. До выхода на пенсию она трудилась дояркой в совхозе и няней в детском саду. Самой молодой получательнице пенсии по старости 41 год. Досрочный выход на отдых Светлане назначили за выработку специального медицинского стажа в сельской местности.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Крылья вдохновения

8 марта отмечается неофициальный День весенних крыльев.

Неизвестно, кто стал автором этого прекрасного праздника, но считается, что начиная с 8 марта теплый ветер несет на своих крыльях красавицу-весну.

Как правильно праздновать этот день? Просто наслаждаться приходом тепла, яркими солнечными бликами, первыми весенними цветами и веселым щебетанием птиц. Даже в пасмурную или снежную погоду стоит остановиться, ощутить аромат наступившей весны и почувствовать крылья вдохновения у себя за спиной.

С благородной миссией

Координатор партийного проекта «Женское движение «Единой России» в Алтайском крае Кристина Юстус побывала в Славяносербском районе ЛНР.

Она передала бойцам и медикам гуманитарную помощь и подарки от жителей Алтайского края. Совместно с депутатом Народного совета ЛНР, членом партии «ЕР» Светланой Гизай она привезла инструменты, медицинские препараты, расходные материалы и оборудование в Славяносербское территориальное медицинское объединение, полевой госпиталь и больницы района.

Кристина Юстус побывала в поселке Металлист, где пообщалась с сотрудниками местного Дома культуры. Она передала ДК тепловые пушки, электрические обогреватели, продуктовые наборы и сладкие подарки. В поселке она познакомилась с ветераном труда и уроженкой Алтайского края Верой Боровиной, которая очень ждала встречи с земляками.

Ксения ШИРЯЕВА

Дом для мамы

Сотрудники Постоянного представительства Алтайского края в Москве по поручению губернатора Алтайского края Виктора Томенко и министра соцзащиты Алтайского края Натальи Оскиной посетили «Дом для мамы».

В кризисном центре оказывают помощь беременным женщинам и женщинам с малолетними детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Сейчас там живет Виктория Гигель, жена мобилизованного из Бийска. Она готовится стать мамой и проходит лечение в Национальном медицинском исследовательском центре акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика Владимира Кулакова Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Ксения ТЕВС

Договориться ради детей

В Барнауле при отделе судебных приставов открылась комната медиации в рамках проекта «Родители навсегда». В ней, как отмечает президент Ассоциации медиаторов Алтайского края Елизавета Ионина, профессиональные медиаторы будут бесплатно помогать разведенным парам с детьми решать вопросы, связанные с alimentами и порядком общения с ребенком.

Конфликтующим парам предлагают сесть за стол переговоров и найти взаимовыгодное решение. Получить помощь в рамках проекта смогут барнаульцы. Для этого нужно заполнить заявку в социальных сетях проекта или на сайте.

В путешествия – на поезде

Заместитель гендиректора АО «Алтай-Пригород» Олеся Андреева на совещании, посвященном вопросу развития железнодорожного туризма, рассказала о том, что разработали пять новых туристических маршрутов в рамках программы «Полезная Алтай».

Группы от 20 человек смогут отправиться на пригородных поездах в туры: «Алтай железнодорожный», «История родного края», «Легенды Алтая», «Выходной на Яровом» и «Лесной спорт». В программы входят обзорные экскурсии по городам, посещение музеев, природных достопримечательностей и спортивных объектов.

Татьяна ПЕРВОВА

Бабушкин ковёр

В Государственном художественном музее Алтайского края открылась выставка «Дом – мир женщины».

Представлено более 50 экспонатов из музейного собрания. Среди них образцы изысканного искусства вышивки, кружевоплетения, костюма, столового и постельного белья прошлого века, старинной мебели.

В музее рассказали, что цветные узорные скатерти и дорожки, сотканые в браной, закладной, жакардовой техниках, традиционные полотенца, вышитые различными способами, женский костюмный комплекс из домотканых материалов, представляют мир крестьянского дома.

Дмитрий СЕРДОВ

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

Уважаемые читатели!

Следующий номер газеты (цветной, 24 страницы) выйдет в пятницу, 10 марта.

ПРОГНОЗ

сегодня в Барнауле

в крае Ветер юго-западный с переходом на западный, 17-22 м/с, порывы до 25-28 м/с. Облачно. Небольшие, местами умеренные осадки в виде мокрого снега и дождя.

9 марта Ветер западный, ночью 7-12 м/с, порывы до 17-22 м/с, днем 5-10 м/с, порывы до 16 м/с. Ночью небольшой, по востоку умеренный мокрый снег, днем небольшой снег.

10 марта Ветер юго-западный с переходом на юго-восточный, 5-10 м/с, порывы до 16 м/с. Переменная облачность. Ночью и днем небольшой снег, днем с мокрым снегом.

ночь -6° -11°
день -4° +1°
ночь -5° -10°
день -1° +4°

КОГДА ОНА – МАМА

Где счастье живёт



Алёна Коваленко и ее домашицы.

Барнаульцы Алёна и Сергей Коваленко многодетными стали в одночасье. У них родилось сразу три дочери-близняшки.

Теперь молодые родители воспитывают четверых ребятишек. Старшему 11 лет, а малышам в этом году исполнится по пять. Журналисты «АП» посетили эту семью накануне Международного женского дня.

Свой характер

Когда мы перешагнули порог уютного дома во Власихе, где живут теперь Коваленко, девочки еще не приехали с развивающих занятий. Стояла тишина, кошка Луна мирно дремала на ковре, а Антон, старший ребенок семьи, вежливо поздоровавшись, отправился в свою комнату, предоставив возможность взрослым пообщаться.

Сергей привез дочерей. Узнав, что предстоит фотосессия, одна из девочек, Вероника, бросилась на второй этаж, чтобы найти парадное розовое платье.

Отец уговаривал Ангелину надеть тоже что-нибудь нарядное. Но девочка ни за что не пожелала сменить футболку камуфляжной расцветки на что-то другое, даже когда ей пообещали купить игрушку – военную машинку. Она считает себя солдатом. А Катюша ни с кем не спорила, ни на чем не настаивала, а только улыбалась.

По словам Алёны, близнецы – это вовсе не одинаковые люди, а абсолютно разные, которым посчастливилось родиться в одной семье. У каждой девочки свой особенный характер, но зато им никогда не скучно вместе, для игры не нужен чаще всего еще кто-то.

Одноклассники

То, что станут многодетными, причем в одночасье, ни Алёна, ни Сергей до рождения малышей даже

не предполагали. Большая семья для обоих поначалу была неведомым миром. Ведь Алёна – единственная дочь у своих родителей, у Сергея есть сестра. Но особенное счастье большой семьи молодые родители оценили.

– Мы часто вот садимся вечером, обсуждаем события за день. И всегда задаем себе вопрос, а что бы мы делали, если бы у нас было два ребенка, а не четверо, как сейчас? – говорит Алёна.

В судьбе супругов, конечно, не так все просто. Познакомились они еще детьми, учились вместе с первого класса. Потом родители перевели Сергея в другую школу в связи с переездом.

– Встретились вновь мы с Сергеем лишь в 12 лет, в одной компании общались, с 14-ти начали дружить уже серьезно. В 17 лет нас как-то жизнь развела, – рассказывает Алёна.

Но Алёна и Сергей всё-таки стали одной семьей.

Узнав, что станет отцом сразу троих детей, он был счастлив. Все родственники ждали появления малыша на свет, как чуда.

Когда новорожденных привезли домой, то молодую маму поддерживали родственники, да и сам Сергей оказался ответственным и терпеливым отцом. И сейчас обязанности по воспитанию дочек распределяются справедливо. Папа увозит их в детский сад, мама забирает. Родители уделяют девочкам много внимания, несмотря на то, что оба загружены работой.

«ВСЕГДА УЧУСЬ»

Супруги находят силы и время, чтобы решить и какие-то глобальные, важные для семьи вопросы. Например, они осознанно переехали из барнаульской многоэтажки в дом на земле. Даже большая квартира на 15 этаже не исключает проблем с соседями, когда в семье много детей. Комфортнее растить их, когда

тихо, спокойно, и в любое время можно выйти во двор, на свежий воздух.

Алёна не видит себя только домохозяйкой.

– У меня два высших образования – экономическое и юридическое. А также среднее медицинское, – рассказывает многодетная мать. – Я постоянно учусь чему-то. И общественная моя деятельность также располагает к этому. Несколько лет назад я вступила в организацию «Много деток – хорошо». Ее руководитель Светлана Литвинова постоянно придумывает разные проекты, знакомит с интересными людьми, которым понятны проблемы многодетных семей.

На 8 Марта Сергей пригласил всех своим дамам сюрприз. Хотя даже по секрету не рассказал нам, чем решил их порадовать. Но, по словам Алёны, он дарит всегда что-то полезное, практичное. Ну и цветы, конечно.

Тамара ЛОГИНОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

КОГДА ОНА – ПОЛИТИК

«Ими сильна Россия»

Председатель комитета АКЗС по социальной защите и занятости населения Ирина Солнцева стала депутатом краевого Заксобрания в 2000-е годы, когда женщин в политике были единицы.

В ИНТЕРЕСАХ ИЗБИРАТЕЛЯ

По словам Ирины Солнцевой, в 2000–2004 годах собрался очень сильный депутатский состав АКЗС, в который входили мэр Барнаула Владимир Баварин, мэр Бийска Геннадий Карпушкин, главы районов, промышленники, руководители сельхозпредприятий.

– Время было непростое, но нам удавалось решать самые острые вопросы по зарплате, по закупке угля. Перед каждой сессией Владимир Николаевич Баварин всех депутатов от Барнаула собирал, и мы обговаривали, что нужно сделать для города. Тогда мы не избирались по партийным спискам, все были одномандатниками, и каждый стремился помочь своему избирателю. Сейчас многопартийная система, но, к какой бы ты партии ни принадлежал, нужно все же помнить, что тебя выбрал народ, – отметил председатель комитета.

Времена изменились, наступила стабильность, на передний край вышли другие заботы. Сейчас в регионе ощущается кадровый голод в ключевых отраслях. Например, на недавней сессии Романовского

Совета народных депутатов поднимался вопрос нехватки кадров в здравоохранении.

– Несмотря на то, что мы ремонтируем больницы, строим ФАПы, у нас с кадрами просто катастрофа. И мне, как депутату 8-го округа, куда входит данный район, избиратели задают соответствующие вопросы, – говорит Ирина Валентиновна.

Телефоны депутата и ее помощника звонят не умолкая. Например, кто-то не может получить несколько месяцев подряд лекарство от диабета. Приходится изыскивать резервы, договариваться, чтобы помочь людям.

– Раньше в крае остро стояла проблема дорог, но она в течение пяти лет изменилась. Для моих избирателей большой плюс, что дорогу до Мамонтова, Романова, ведущую на Ярвое, Славгород отдели на федеральный уровень и начали ремонтировать. Есть подвижки и внутри сел. Мамонтовцы организуют своих предпринимателей и делают дороги совместно с «Автодором». Огромной проблемой остается мусорная реформа. Так как у меня аграрные районы,



Депутат Ирина Солнцева.

сохраняются вопросы по ценам на зерно, на молоко, – делится депутат.

СОЦИАЛКА

По наблюдениям Ирины Солнцевой, в последнее время от населения практически не поступает вопросов по социальной защите.

Есть единичные случаи, когда кому-то пособие не выплатили. Сейчас появились социальные контракты, и многим малоимущим семьям благодаря своему делу удается выйти из бедности. Кто-то открывает парикмахерскую, кто-то заводит хозяйство. Хорошая поддержка идет многодетным семьям на краевом и

федеральном уровне. Снизился уровень безработицы.

Самый актуальный вопрос в социальной политике края – поддержка участников СВО и их семей.

Комитет АКЗС по социальной защите и занятости населения плотно сотрудничает с краевым Министерством соцзащиты. Приняты необходимые законы, в которых описаны меры поддержки. Основная нагрузка легла на глав администраций районов. Депутаты АКЗС помогали по округам. Кому-то требовалось уголь завезти, кому-то машинку стиральную купить, кому-то долги по кредитам помочь заморозить.

– Не могу без дрожи в голосе говорить о женщинах, чьи мужья сейчас на Украине. Они шьют для солдат необходимую амуницию, вяжут маскировочные сетки. В них столько любви! Много делают общественные организации. Чего стоит только одна работа краевого отделения Союза женщин России под председательством Надежды Степановны Ремнёвой! Когда создавался федеральный Комитет помощи участникам СВО и локальных войн, то наш край делился опытом с другими регионами, как формировать гуманитарный груз и т. п. Женщины сильна Россия, потому что нас горе не разъединяет, а объединяет, – считает Ирина Солнцева.

ПАТРИАРХАЛЬНЫЙ ПОДХОД

Как опытный политик, Ирина Валентиновна на вопрос, легко ли женщине в политике, ответила мудро.

– У нас всегда было патриархальное государство, и это правильно. Женщина должна быть «за мужем». Мне в этом смысле повезло, для меня муж был надежной опорой в жизни. Я могла уехать на полгода на стажировку, а он оставался с детьми. Всегда и во всем меня поддерживал. И в работе я всегда боюсь перейти грань, когда ты из женщины превращаешься в непонятно кого. Не стоит брать пример с западных женщин-политиков, агрессивных, как президент Комиссии ЕС фон дер Ляйен. Спеоперация обострила скрытые стороны хваленной европейской культуры, которые успели проникнуть к нам, и мы теперь с этим боремся, – считает депутат.

У Ирины Валентиновны большая дружная семья, двое детей и пять внуков, которые не устают ее радовать и поддерживать, и это настоящее счастье, по мнению политика.

– Я желаю каждой женщине, чтобы горе обходило ее семью стороной и чтобы в ней царили мир, взаимопонимание и любовь, – пожелала жительницам края Ирина Солнцева.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА,
Олег БОГДАНОВ (фото)

КОГДА ОНА – ДОЯРКА

Ласковое слово для бурёнки



Наталья Певнева – рекордсмен 2022 года.

Труд на молочной ферме даже при всех новых технологиях не потерял того, что принято называть человеческим фактором.

НЕ ОТ ПОРОДЫ ЗАВИСЯТ НАДОИ

Наталью Певневу, оператора машинного доения из Заринского района, чествовали недавно в столице края на ежегодном слете лучших животноводов. Чествовали

доярку с предприятия «Правый берег» за ее личный рекорд 2022 года: 11 тысяч килограммов молока, полученных в среднем от одной коровы. А их у нее 54!

В фойе концертного зала «Сибирь» Наталья смущенно призналась: – Неожиданным совсем было для меня это приглашение на слет лучших животноводов в Барнаул.

А помогло изменение правил выбора победителей. С этого года для лучшего определения рекордсменов по надоям

произошло разделение номинантов на группы по разным породам животных, с которыми они работают.

Но гарантированно получить от одной и той же породы рекордные 11 тысяч килограммов надоев вряд ли возможно. Тем более, что черно-пестрая порода, с которой работает Наталья Певнева, отнесена по новым условиям к третьей группе. В этой категории, куда также входят черно-пестрая голштинская порода и порода сибирячка, лучшими считают работников, которые обеспечили годовую надой на фуражную корову 7 тысяч и более килограммов молока.

– Хорошие надои, кроме породы, зависят еще и от подходов, – делится профессиональными секретами Наталья Николаевна. – Важно, в каком состоянии корова здорова ли она. А для этого нужно хорошо знать животное, чтобы определить любые изменения в ее поведении. Сразу падают надой молока. Первотелки тоже разные встречаются по поведению. Есть такие, которые сразу спокойно стоят. Но есть и те, которых надо «воспитывать». И на такое воспитание у доярки уходит много времени. Главное – следить постоянно за состоянием здоровья, вовремя предотвратить образование мастита у животного. Если вовремя не пролечить, то надой падает. Могут испортиться доли вымени. Мы, доярки, не ветеринары. Не можем точно сразу определить, почему поведение коровы меняется, из-за корма или из-за простуды. Но с каждым отелом коровы, пока молодые,

прибавляют в надоях. Но есть и хорошие телки, которые уже после первого отела дают 40 килограммов за день.

ОТ СТРОИТЕЛЯ ДО...

Из разговора с Натальей выяснилось, что пришла в профессию она через опыт ведения личного подсобного хозяйства.

Но сначала была учеба в строительном училище в Томске. Позже – работа на стройке, на обогатительной фабрике. После потери постоянной работы по специальности семья завела собственный скот. Так и пришла постепенно Наталья в нынешнюю профессию. Но не в Казахстане, где родилась, а на Алтае, куда переехала десять лет назад.

– В апреле будет девять лет, как я тружусь дояркой в Новодрачёново, – уточнила Наталья. – С годами, конечно, легче технически стало работать. Но обязанностей много: и уборка, и чистка поилок тоже на нас. Поэтому даже на один день трудно оставить свою группу коров, а их у меня 54! Я даже в отпуск боюсь уходить, потому что у другой доярки и подход другой. Отпуск провожу дома.

Любая доярка, по мнению Натальи, должна быть и немного педагогом, немного врачом, немного психологом. И даже немного – почти масовиком-затейником.

– Под настроение включаем музыку. Животные тоже тонко чувствуют, в каком настроении доярка, – смеется Наталья. – Если даже только голос ты повысила или

шлепнула кого-то, то корова стоит в напряжении.

СОШЛИСЬ ХАРАКТЕРАМИ

Женщина признается, что коровы, как и люди, очень разные по своему поведению. Есть те, кого меньше любишь, которые сразу почему-то не по душе. Есть и намого приятнее в общении.

– С ними и наиграешься, и погладишь их лешиний раз. Разный подход нужен, – улыбается доярка. – У меня дочка больше года работала на ферме. Ее даже в районной газете представили как молодого перспективного работника. Помогло ей во многом то, что она с детства с моими коровками общалась, привыкала к ним, как и я когда-то. Ушла дочь с фермы только из-за проблем со спиной. Если бы не здоровье, то, может быть, и дальше бы работала...

Когда в 2018 году закончили в «Правом берегу» строительство нового животноводческого помещения, то тем, как в новом помещении перезимовали животные, интересовались многие. Примечательной конструктивной особенностью современного двора стало обустройство «светового конька» и окон вентиляции так, что приток свежего воздуха обеспечивается путем механического открывания-закрывания окна.

Так что животные в «Правом берегу» не только сошлись характерами со своими ласковыми доярками, но и оценили условия своего жилья.

Евгений ПЛАТУНОВ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

8 марта –
Международный
женский день

Дорогие
жительницы
Алтайского края!

Сердечно поздравляем вас с
Международным женским
днем!

Уже более 100 лет 8-го марта в нашей стране отмечаются достижения прекрасной половины человечества в разных сферах. Сегодня трудно назвать направление деятельности, где бы россиянки не добивались успехов. Есть в ваших рядах и руководители, и первопроходцы, и защитники Отечества. В непростые моменты истории России женщины всегда проявляют стойкость, выдержку и решают ответственные задачи наряду с мужчинами. Сегодня неосцим вклад жительниц Алтайского края в работу по поддержке наших военнослужащих, мобилизованных, добровольцев, защищающих интересы России на Донбассе. Во многом благодаря вам в крае на достойном уровне организован сбор гуманитарной помощи, развивается волонтерство. Кроме того, традиционно именно вы продолжаете активно развивать социальную политику в интересах материнства и детства. Мы, мужчины, восхищаемся вашими успехами и не устаем благодарить за то, что и сегодня вы бережете семейные ценности, являетесь хранительницами домашнего очага, хорошими женами и матерями.

Желаем вам счастья и благополучия. Будьте всегда здоровы, красивы и любимы!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕННО.

Председатель Алтайского краевого
Законодательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

Дорогие
женщины!

Примите сердечные поздравления с Международным женским днём! Этот весенний праздник вызывает в каждом из нас самые теплые и добрые чувства. 8 Марта мы, мужчины, с особой искренностью выражаем вам уважение и признательность.

Во все времена женщины вдохновляли мужчин на героические подвиги, благородные поступки и великие свершения. Ваша удивительная мудрость и чуткость направляли нас на жизненном пути, а ваша поддержка помогает преодолевать все невзгоды и трудности.

В теплом семейном кругу вы нежны и заботливы, но в периоды серьезных испытаний способны проявлять великую стойкость духа и доблесть. Сейчас, когда ваши сыновья, мужья и отцы выполняют свой гражданский долг, отстаивая независимость нашей Родины, вы являетесь для них надежной опорой. Ваша несокрушимая вера в скорую победу придает им сил, а ваш светлый образ олицетворяет все, что дорого их сердцам.

Традиционные для нашего общества ценности, такие как большая дружная семья, материнство, тепло домашнего очага, которые мы стремимся всеми силами оберегать, неразрывно связаны с ролью женщины. Вы проявляете безмерные любовь, доброту и терпение при воспитании детей, закладываете в их юные души семена света, которые, прорастая со временем, помогают совершать добрые дела на пользу всему нашему обществу.

Множество домашних и семейных дел вы успешно совмещаете с профессиональной самореализацией. Вы проявляете себя в самых разных отраслях экономики и сферах общественной жизни и везде добиваетесь значительных результатов. Ваша созидательная энергия, трудолюбие и ответственность, уверен, внесут большой вклад в построение нового, более справедливого и гармоничного мирового порядка.

Милые женщины! Искренне желаю вам благополучия, здоровья и счастья. Успехов на трудовом пути, личностного и творческого саморазвития. Пусть ваши сердца согреваются любовью близких людей, а в душе всегда царит покой. С праздником!

Полномочный представитель
Президентии Российской Федерации в
Сибирском федеральном округе
А. СЕРЫШЕВ.

ПРИОРИТЕТЫ

Летите, «Журавлики»!



Фото Е. НАЛИМОВА.



МНЕНИЕ

Председатель ОПАК Юрий Шамков:
– Общественная палата 7-го состава регулярно обращается к теме людей с ограниченными возможностями здоровья. Так, по инициативе общественников до рецентра «Журавлики» был продлен 77-й маршрут автобуса. А сейчас назрела необходимость обсуждения межведомственного взаимодействия в системе ранней помощи детям с особенностями развития. Наша задача – поднимать эти проблемы, обращаться на различные уровни и содействовать их решению.

Директор рецентра «Журавлики» Ирина Яковенко:
– Системе ранней помощи детям с особенностями развития необходимо межведомственное взаимодействие. Например, нам хочется как можно раньше начинать работать

с детками, но у нас нет информации о большинстве из них. В этой связи имеет смысл создать общий реестр, чтобы специалисты подключались сразу после рождения ребенка. В этом случае и родители оперативно учатся общаться с таким малышом, принимают его, правильно развивают.

Заместитель министра соцзащиты региона, начальник Управления по социальной политике Юлия Ковалева:
– Детям Алтайского края предоставляются социальные, образовательные и медицинские услуги. С принятием федерального закона будут сформулированы общие требования правового и методического обеспечения развития ранней помощи детям и их семьям в субъектах России, а также стандарты их предоставления.

речевого развития. По отзывам узнали, что лучшие специалисты работают в «Журавликах». Ребенку нравилась занятия с массажем, языковой гимнастикой, физиолечением, и результат был. Нам сказали что и через полгода курс можно повторить. Ждём!

Валентина: «Лучший центр! Были там с сыном впервые, остались довольны. Попали в него легко, безо всякой очереди. Дети здесь заняты целый день, с ними работают логопед, психолог, дефектолог, другие педагоги. Спасибо персоналу, все исключительно вежливо, внимательны, доброжелательны. Педиатр Игорь Геннадьевич Малахов

очень внимательный, грамотный». Наталья: «Для детей жизненно важен этот центр. Если ребенку поставили тот или иной диагноз, при регулярных занятиях с ним родители могут вернуть его в рамки нормы, и он будет учиться в обычной школе».

О ПРОБЛЕМАХ

Краевой рецентр «Журавлики» уже более 15 лет бесплатно оказывает помощь семьям детей и подростков с ограниченными возможностями. Но на консультативной до реабилитационной. Для каждого комплекс занятий и лечебно-оздоровительных про-

инновационных препаратов для детей с ДЦП, аутизмом, синдромом Дауна; так и те, устранить которые можно здесь и сейчас.

Одна из них – нехватка информации о возможностях, предоставляемых «Журавликами». От родителей особенных ребят, многие из которых живут в селах, нередко слышишь такое: «О рецентре мы узнали, когда ребенок уже вырос».

Казалось бы, в чем проблема? Ведь и в районах работают специалисты профильных министерств – здравоохранения, образования и науки, созданы службы населения. Вопрос в качестве координации этих действий. Для того, чтобы система ранней помощи детям с особенностями развития работала эффективно, нужно объединить усилия. Если кратко, таков вывод, к которому пришли участники обсуждения.

Вот некоторые предложения ОПАК Правительству Алтайского края: организовать межведомственное взаимодействие между организациями и учреждениями социальной защиты, здравоохранения, образования и НКО – поставщиками услуг по оказанию ранней помощи; завести единую информационную систему, содержащую сведения о детях целевой группы и их семьях; сделать доступной электронную запись на прием к специалистам краевых учреждений; в районах обеспечить информирование пациентов об услугах реабилитации, абилитации и ранней помощи, оказываемых подведомственными Минсоцзащиты учреждениями.

Подготовила Тамара ПОПОВА (по материалам ОПАК)

КСТАТИ

Подробная информация о рецентре «Журавлики» – на ведомственном сайте, в его группах в соцсетях. Адрес: г. Барнаул, ул. Тихонова, д. 68. Телефон: 8 (3852) 55-79-34, 22-60-94, 31-87-16. Эл. почта: centr_reabilitac@mail.ru

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

Цветы для сибирячек

Почти 200 тонн цветов к 8 марта доставили в Новосибирск из разных стран мира. Миллионы роз, лилий и орхидей прошли таможенный контроль. Традиционный логистический маршрут не изменился: главные поставщики по-прежнему Нидерланды, Кения, Эквадор. На их долю приходится больше половины всего цветочного импорта. Более того, объем поставок в 2023 году вырос на 13%. Благоухающий товар таможенники оформляют в приоритетном порядке, чтобы поставщики могли быстрее отправить нежный груз на прилавки. Но прежде – строгая проверка Россельхознадзора. Задача инспекторов – предотвратить завоз карантинных объектов, того же калифорнийского трипса – букашки мелкой, но опасной. Затем значительную часть грузов отправляют в регионы Сибири.

Учить бойцов, воспитывать патриотов

В Кузбассе откроется один из 12 новых российских центров военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания. Кроме Кемерово, новые центры появятся в Бурятии, ДНР, Калмыкии, Татарстане, Чечне, Хабаровском крае, Белгородской, Псковской, Свердловской и Тюменской областях, а также в Ямало-Ненецком автономном округе.

Создание и последующую работу новых структур возьмет на себя Российский союз боевых искусств. На работу в центры отобраны 216 инструкторов, которые будут проводить подготовку и обучение молодежи с 14 до 35 лет и работу по повышению квалификации преподавателей ОБЖ.

Инфляция обходит зарплату

По данным Омскстата, среднемесячная зарплата в регионе по итогам 2022 года составила 46 564 рубля. По сравнению с предыдущим годом, по подсчетам статистиков, она выросла на 13,8%. Но реальные заработки не выросли, а напротив, уменьшились на 0,3%. Инфляция опережает рост зарплат.

Вокруг света на тримаране

Томский путешественник Евгений Ковалевский на судне «Российский океанский путь» вышел в Тихий океан. Старт кругосветной экспедиции Томского отделения Русского географического общества «По пути русских кругосветных мореплавателей» был дан еще в июле 2021 года в Санкт-Петербурге. Капитан судна – новосибирец Станислав Березкин. Путешественники планируют установить рекорд дальности плавания на каркасно-надувном парусном тримаране. Кроме того, Ковалевский и Березкин снимают материал для «Уроков из океана» для школьников России.

В условиях Арктической зоны

Авиакомпания «КрасАвиа» станет одним из первых заказчиков нового турбовинтового регионального самолета ТВРС-44 «Ладога» в России. За четыре года в регион должны поставить 20 самолетов. Но прежде «КрасАвиа» совместно со специалистами завода протестируют третий опытный образец «Ладоги» в условиях Сибири и Арктической зоны, чтобы ускорить завершение летных сертификационных испытаний. Новый лайнер заменит морально и физически устаревшие Ан-24, выпущенные еще в 1970–80-е годы.

Подготовил Константин СОМОВ



ПРАЗДНИК

Дарите женщинам весну

(Начало на 1 стр.)
За подарками идут все, и бизнесмены, и студенты. Кому-то нужен большой букет, другим достаточно и одного цветочка. Берут и целые корзины, и стаканчик. Молодежь выбирает цветы в горшках, так более практично. При правильном уходе срезанный цветок простоит в вазе до двух недель, а в горшке он сможет напоминать о весне еще много лет. Поэтому выбрать можно под любой вкус и кошелек... и даже под платяг или макиаж.

– Обычно покупают сразу несколько букетов. Маме, жене, сестре. А как не подарить настроение кому-то из любимых? – рассуждает флорист. – Я думаю, мужчины любят 8 марта не меньше женщин, потому что в этот день они видят улыбки на лицах родных, дарят эти эмоции.

Влад ГЕРАСИМОВ

Как ухаживать?

- Дома букет нужно немного подрезать, потому что поры на стебле забиваются воздухом. Если растение сразу поставить в воду, питания оно не получит.
- Цветы лучше ставить в холодную воду и убирать подальше от отопительных приборов.
- Некоторые добавляют в воду аспирин, но если цветы свежие, это необязательно.
- Воду в вазе нужно менять каждый день или два, чтобы не завелись бактерии.
- Наталья Медведева советует дарить цветы искренне, не потому что вас попросили или упрекнули, а потому что хочется. И не обязательно ждать 8 марта, чтобы порадовать любимую.

СОЦИАЛЬНЫЙ БИЗНЕС

Признак знатока – способность научить

Лучшим проектом социального предпринимательства в сфере дополнительного образования и воспитания детей в 2022 году стал детский центр «Знатоки» из Рубцовска.

Неожиданная ПОБЕДА

«Знатоки» – разнопрофильный детский центр, где специалисты работают с детьми по различным направлениям: английский язык, подготовка к школе, робототехника, ментальная арифметика, скорочтение, репетиторство по начальной школе и подготовке к ЕГЭ, ОГЭ. Индивидуальному предпринимателю Татьяне Флаат даже не нужно было придумывать проект, она просто рассказала о работе своего центра.

Участие в конкурсе случилось спонтанно. Рубцовчанка окончила «Школу социального предпринимательства», трижды подтвердила статус и работала, полагаясь только на себя. В центре инноваций социальной сферы ей настоятельно рекомендовали сделать заявку на грант. Ведь, по сути, все готово, дело оставалось только за конкретными цифрами, а с ними Татьяна очень даже дружит. В итоге проект был написан за два дня, и обоснование в необходимости приобретения оборудования по робототехнике получилось крепким.

– Признание моего проекта было удивительно и неожиданно. Я всегда осторожно относилась к мероприятиям с государственным финансированием. А тут раз – и получилось, – признается бизнес-леди.

Выиграла грант в размере 500 тыс. рублей, 167 тысяч добавила в



Татьяна Флаат – социальный предприниматель.

качестве софинансирования. На 300 тысяч приобрела конструкторы, на оставшиеся деньги организовала дополнительные рабочие места.

Прозрачный БИЗНЕС

Татьяна Флаат исключительно ответственный человек: семь раз отмерит, еще столько же перепроверит, прежде чем принимать решение.

– Государство дало деньги, и я понимаю, что оно спросит, как я ими распорядилась. В мае отчитаемся за этот проект и будем смотреть, что дальше. В голове много идей. Но в такое непростое время надо удержать то, что сейчас есть. А



Дети с удовольствием посещают центр «Знатоки».

500 тыс. руб. СОСТАВИЛ ГРАНТ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ЛУЧШЕГО ПРОЕКТА СОЦИАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

бывают всякие форс-мажоры, – рассуждает она. Для нее вообще важно, чтобы все было четко, прозрачно и прогнозируемо. Девять лет назад, прежде чем открыть детский центр, прочитала много юридической литературы, чтобы вести бизнес

правильно, без «серых» схем. У нее все сотрудники трудоустроены официально, проблем по уплате налогов нет.

У организации есть лицензия на дополнительное образование. Документ не просто свидетельствует о наличии профессиональных педагогов дообразования и соответствующих программ. Теперь родители могут оплачивать услуги центра материнским капиталом. В прошлом году такой возможностью воспользовались четыре человека. Еще родители получают возмещение по НДФЛ.

Ценный РЕЗУЛЬТАТ

Центр «Знатоки» посещают более 300 ребятшек, притом что конку-

ренция в этой сфере в Рубцовске серьезная, а его руководитель не сторонник агрессивной рекламы. Такой уточненно-интеллектуальный бизнес. Работает «сарфанное радио», и родители сами находят сюда дорогу.

Екатерина Кузнецова приводит пятилетнего сына на занятия к логопеду. Год назад мальчик плохо разговаривал. Сейчас заметно улучшение, поэтому будут ходить до победного, заверяет мама.

У Алёны Рябовой старший сын занимается английским и робототехникой, младший развивается в «Узнавайках». Результатами мама довольна.

Аристотелю приписывают слова: «Признак знатока – способность научить». Как отмечают специали-

сты, после занятий в центре ребята становятся более успешными, общительными и уверенными в себе.

Включай мозги!

Руководство детского центра считает, что в приоритете должен быть комплексный подход. Каждого ребенка нужно понимать, видеть его особенности со всех сторон.

В центре инклюзивные группы, которые посещают и особенные дети. Но не для всех есть условия, поэтому родителям честно говорят, смогут ли имеющиеся специалисты справиться с их проблемой. Если нет, то советуют коррекционный центр.

Сотрудники бесплатно проводят вебинары. Показывают взрослым, на чем делать акцент при занятиях с детьми. Объясняют глубинные причины проблем. Например, не всегда ребенок не может научиться читать только потому, что ленился или учитель плохой. У него, возможно, физиологическое нарушение. Как правило, если родитель это понимает, решать проблему проще.

Чтобы отличаться от подобных центров в Рубцовске, «Знатоки» расширяют спектр услуг. В отработанный процесс подготовки к школе включили нейробиоку, занятия с логопедом. В этом году запустили ЛФК, где тоже отдели время нейробиоке. В феврале впервые организовали группу 55+. Люди занимаются зарядкой, развивающей полшарика мозга.

– В центре самые замечательные не только ребяташки, но и сотрудники, – утверждает Татьяна Флаат. – Я горжусь нашими девочками и благодарна, что они мне доверились. В коллективе за этот период родилось трое детей. У нас уже пишется своя история!

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (снимки предоставлены центром «Знатоки»)

